

书问道

【编者按：读书和学习，始终是社会主义各项事业取得成功的保证，对于国家、组织和个人都是如此。本报希望不仅成为广大师生读书学习的园地，也成为本馆建设学习型组织的重要组成部分。】

理论学习

温家宝、习近平论读书和学习

书籍是不能改变世界的，但读书可以改变人，人是可以改变世界的。书籍是人类智慧的结晶。读书决定一个人的修养和境界，关系一个民族的素质和力量，影响一个国家的前途和命运。一个不读书的人、不读书的民族，是没有希望的。

——温家宝在“世界读书日”和广大读者交流的读书心得。

书籍是人类知识的载体，是人类智慧的结晶，是人类进步的阶梯。各级领导干部要深刻认识现代领导活动与读书学习的密切关系，深刻认识领导干部的读书学习水平在很大程度上决定着工作水平和领导水平，真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，自觉做到爱读书读好书善读书，积极推动学习型政党、学习型社会建设。

——习近平在中央党校2009年开学典礼上讲话时强调。

图书馆学经典

图书馆学五定律



1931年世界图书馆学巨擘阿尔纳赞提出的“图书馆学五定律”，被誉为“图书馆职业最简单的表达”。今天，尽管由于信息技术的渗透，“图书馆学五定律”的内容已经发生了变化，但是其精神实质却仍具有深远和重要的指导意义，仍旧是图书馆员们奉行的金科玉律。

第一定律：书是为了用的（Books are for use）；

图书馆的主要职能不是收藏与保存，而是使图书得到充分利用，这是现代图书馆的一切工作（设备，人员配置，开馆时间等等）不得不考虑的前提。也是贯穿图书馆一切工作的总纲。

第二定律：每个读者有其书（Every reader has his book）；

第二定律从“读者”角度来说，它要求图书馆应尽量向所有读者开放，因为每个读者都享有利用图书馆的平等权利。这一定律也提示我们，要提供个性化服务，尽量满足每个读者的信息需求。

第三定律：每本书有其读者（Every book has its reader）；

第三定律从“书”的角度来说，图书馆应提高藏书的开架率、流通率以及参考咨询力度，从而使每一本书的价值得以开发和利用。同时也提醒我们，在采购书的时候，也尽量选择有其读者之书。

第四定律：节省读者的时间（Save the time of the reader）

第四定律强调上述定律在具体实施过程中应该注意的原则，即节省读者时间、提高读者使用效率应成为图书馆一切服务工作的出发点和衡量标准。

第五定律，图书馆是一个生长着的有机体（A library is a growing organism）

第五定律暗合构建学习型组织的诉求，即图书馆必须适应社会的发展和需求，与时俱进，不断实现自我成长。数字时代的到来，更是要求图书馆应该成为一个充满活力的不断学习和进取的学习型组织。

业务研究

图书馆深层次咨询如何开展？

李爱民

今年9月9日，信息咨询部去北京听万跃华老师的报告，觉得受益良多，在这里谈几点感想，与各位图书馆界同仁探讨。

1.一般认为在SCI上发文章很难，但是如果对SCI足够熟悉的话，其实有很多方法可以在SCI上发文章的。比如知道SCI收录的是整刊而非论文，这样，如果想被SCI收录，就应该给它收录的期刊投稿；由于很多期刊也收录如书评，综述，甚至一些科学新闻等等，这样，发这样的内容，一样可能被SCI收录。比如，SCI为了体现国际性，每个国家都会有期刊收录，如果将文章投给一些科学水平比较差的小国的期刊，其收录可能就增大了。另外，一些体现中国本土研究的论文，比如农村民主选举等等，这些西方人难以做，但是又关心的问题，也容易受到重视，被采用等等。

2.一般认为学科馆员工作很难深入，万老师提出了一个无边界的为科研提供服务，成为学科知识专家的口号。我觉得这是将来学科馆员和深层次咨询服务的方向。所谓无边界，也就是老师科研中遇到任何困难，都尽量提供服务，而非仅仅局限于所谓的数据库使用方法，比如如何投稿，如何撰写论文，如何立项等问题，都可以帮助科研人员解决。所谓学科知识专家，意味着，如果要想提供深层次科研服务，自己要努力成为学科方面的专家，自己也尽量进行科学研究，只有自己成为专家，才能提供专家的服务。

3.走出去，主动进行服务的工作作风。一般认为，学科咨询难于推广，一方面，是图书馆仅仅满足于被动服务，另一方面，那些学术大碗可能没有时间理睬你。万老师则积极主动和学校核心科研人员联系，熟悉他们的专业，在辅助科研方面给予科研人员极大的帮助，最终成为他们的朋友。还和科研处，人事处等联系，利用各种文献计量方式提供科研信息服务以及人才引进的调研等工作。这样，极大扩展了学科咨询服务的空间。

征稿启事

我们的口号是“共享知识，共同进步”，因此不管是原创还是摘编，如果有好书，好文，欢迎投稿，与大家一起分享。投稿、提出建议以及索取本报推荐的相关电子图书，请发信箱shujianzhao@126.com，更多交流和互动请访问我们的博客http://hi.baidu.com/zxdsh。

读书之乐何处寻?
数点梅花天地心。
——《四季读书歌·冬》

名誉主编：陈文生 庞恩旭
主编：李爱民 吴凤玉 张春明 赵霞琦
美编：贾坤

2009年12月26日 总第三期

天津商业大学图书馆

百年国图赋

詹福瑞

（编者按：为纪念国家图书馆建馆100周年，国家图书馆馆长詹福瑞特别创作了《百年国图赋》，并由雕刻家将其雕刻在一块重达四十吨的泰山石上，称为“馆赋石”。其文不仅洋洋洒洒，才气纵横，也是对中国图书馆事业百年之展望，故录此。）河出昆仑，九曲望洋，中华文明，源远流长。鸟迹代绳，传文字始炳；三坟五典，实渺邈难详。殷之先人，有册有典，甲骨出矣；周之文武，礼兴乐作，人文彰焉。汉置石渠，集六艺之珍；唐设弘文，收四部之藏。然皆御苑金匮，秘府玉牒，禁不示人，世所罕习焉。暨乎清末，立宪维新，乃建京师图书之馆，广士子知识学术之门；民国多艰，星分畛域，仍筑文津新址之基，开民众科学民主之窗。斗转星移，巨变沧桑；国势日盛，文运益昌。国图事业，烨烨煌煌。临白石耸朱甍而凤翥，倚紫竹起云构而鸾翔。揽四海栋梁之才，俊彦云蒸；聚八维思想之火，智慧霞光。收百世之阙文，采千载之遗章。凡中文而必录，择西籍而振芳。乃有永乐残典，赵城金藏，文津四库，劫余敦煌，名人手泽，摇篮洋装。成文章之林府，汇信息之琳琅。于是部分经史，遵向欲而编次；篇类丙丁，俾中外而同纲。稽古揆今，考孔老之正义；存真辨伪，校鲁鱼之相仿。服务政府，为立法决策咨询；惠及学林，整文献资源共享。最是服务大众，不分贵贱，无论少长；不分地域，无论城乡；不分国别，无论域疆。南来北往，如云飞云散，熙熙攘攘。日升月降，似潮落潮涨，浩浩汤汤。其日之接待读者，何以万计。乃有开架借阅，集青衿之侣；沙龙杏坛，延鸿儒之讲。数字资源，借网络而群发；虚拟参考，凭卫星而越洋。或春花灿烂，或夏雨临窗，或秋风乍起，或冬雪飞扬，伫中区以玄览，临书山而徜徉。神遇奇文而舞，心逢妙理而朗畅。当其时也，不知今夕是何夕，此身在何乡耶。塑人魂，若春风化雨，润物无声；启民智，若熹光初照，群类熙康。以是知民之有国图，乃民之幸也；国之有国图，乃国之祥也。国图之血脉，固与民与国共流淌也。乘国势，倚民生，方得文运与天地同其久长也。



2009年图书馆大事记

1.3月中旬~8月，按照学校党委关于开展第二批深入学习实践科学发展观活动的统一部署，图书馆直属党支部精心组织、周密安排，认真学习相关文件，查找影响和制约图书馆科学发展的突出问题，深刻剖析问题存在的原因，积极探索解决问题的方法和途径，明确了今后的努力方向。

2.4月24日，在我校第11届教职工田径运动会上，我馆职工发扬“友谊第一、比赛第二”的精神，积极参与，团结拼搏，奋勇争先，蝉联团体总分第一。

3.4月中旬~5月初，圆满接收中科院生物物理研究所图书馆赠送我馆的一批1980年以前的外文合订本期刊5586册，补充了我馆建馆前的文献的不足。

4.6月10日，图书馆馆刊《书问道》创刊，旨在架起一座图书馆与读者之间沟通思想、增进交流的桥梁，共同营造图书馆良好的读书和学习氛围。

5.暑假期间（7月13—7月16日），图书馆党支部动员图书馆员工利用暑期加班整理南院老馆过刊。大家积极响应号召，克服了许多家庭和个人困难，冒着酷暑，不计脏累，齐心协力连续奋战了4天，终于圆满完成了3.24万册期刊合订本的分年代、分类整理、搬运上架工作，使这批期刊早日上架开放，为全校教职员查阅相关资料提供了便利。

6.在9月20日至22日召开的华北图协第23届学术年会上，我馆荣获“2007—2009年度先进图书馆”荣誉称号。这是我馆多年来坚持以科学发展观为指导，坚持“以人为本、读者至上”原则，不断更新服务理念，转变服务方式，加大服务力度等一系列举措和工作的充分肯定。另外，我馆赵霞琦、张静和胡静伟三位同志获得先进个人荣誉称号。

7.9月30日下午，由我校党委宣传部、工会主办的教职工庆祝新中国成立60周年歌咏比赛在科学会堂隆重举行。经过激烈角逐，由我图书馆、科研处、研究生部组成的参赛队获得一等奖，参与歌咏活动表达了图书馆员工对祖国母亲60华诞的真诚祝福、爱国情怀以及团结拼搏、昂扬向上的精神风貌。

8.10月中下旬，我馆与经济学院合作共建的经济学、金融学实验室建成并通过验收。图书馆存储设备新增20T，服务器新增3台，硬件设施进一步改善，为今后拓展工作打下基础。

9.10月14日，天津商业大学图书馆第四届数字资源宣传月在我校图书馆隆重开幕。副校长魏胤亭教授出席了开幕式并致辞，出席开幕式的还有各职能部门和二级学院的13位领导、数据商代表和学生代表。本届数字宣传月的主题为“寻找属于你自己的数字资源”，活动期间图书馆信息咨询中心邀请了Elsevier、EBSCO、SCI、Emerald、清华同方、万方数据等十余家数据库的培训讲师为我校师生举办了12场相关讲座，我馆馆员还分别深入到商学院、经济学院、理学院、生食学院等院系宣传，举办专门为师生量身定做的讲座。此次数字宣传月活动进一步提高了广大读者检索利用数字化电子资源的技能，有利于更好地发挥数字化电子资源的效益，最大限度地满足广大师生对数字信息资源的需求，从而更好地服务我校的教学与科研，得到了师生们的一致好评。

10.继去年推出诺贝尔经济学获奖者文库、制冷文献信息网站之后，图书馆信息中心同志又通过广泛征询二级学院专家教授意见、开展座谈交流等方式详细了解学校学科建设与信息服务需求，在原有基础上进一步收集整理了相关专业资料，完成了生物技术与食品科学、旅游信息、教学资源网网站建设，从而进一步提升图书馆信息开发、咨询服务水平，更好地服务学校的教学和科研。

